
(Dalje.) 
Hajduk .Veljko Petrovič, vojvoda 

Krajine* in načelnik Negotina, je bil 
rojen približno okrog leta 17»0 v Črni 
Reki, v vasi Lenovci. Ko so Pasman
<)ijevi** krdžaliji*** v borbi z beograj
sko vojsko požgali in izropali Lenov
ce (ki so se pozneje imenovali Nega
ma), kakor tudi mnogo drugih vasi v 
rkolici, zapusti Veljko kot 10 do 15 
'eten deček očeta in mater in brate in 
odide v Vidin. Tu stopi k nekemu tur
činu v službo za ovčjega pastirja, ali 

* Krajina se imenuje deželica ob 
Timoku v vzhodnji Srbiji na bolgar
ski meji. Tu se nahaja tudi mestece 
Negotin. 

** Pasmancijevi, to je Pasvan Og
lujevi. Pasman Oglu je bil paša v Vi
fmu v Bolgariji, mogočen načelnik 
mrbojniških čet, ki se je upiral sul 
tami, a tudi bojeval s Srbi. 

*** Krdžaliji so bili razbojniška 
firuhal turške vere, obstoječa največ 
iz vojaških dezorterjev, ki se jo na 
l.oniih klatila po deželi in stopala v 
s'užho k različnim poglavarjem, k a 
lor jih je kdo plačal. 

Hajduk Veliko Petrovič. pravzaprav za pomočnika pastirjev , 
čez nekoliko časa pa pride v Požare
\&o in stopi v službo k vojvodu, da 
mu pripravlja jed. Zgodi se pa, da se 
nekoč zunaj zakasni, ker je plesal z 
oekleti kolo, in pozabi vojvodu pri 
praviti večerjo. Vojvoda ga hoče na
biti, a Veljko zbeži in vstopi v Četo 
slavnega harambaše Stanoje Glava 
šaf, s katerim je preživel celo 1.1803. 
Ko se na zimo razidejo hajduki okrog 
zaupnikov, ga spravi Glavaš v sme, 
(lerevskoff nahijottt, v selo Dubonja 
ij nekemu človeku, di mu čuva ovce. 
Kot najemnik in ovčji pastir pri zaup
niku hajdukov se je v tej vasi oženil, 
m prišel v hišo neke vdove, sorodnice 
a ■ posestrime Clavaša, ki pa ni ve 
dela, da je hajduk, nego je mislila, da 
je pravi ovčji pastir. Ko se začetkom 
1804 začne dvigati upor zoper dahije*1, 

f Stanoje Glavaš je bil slaven hnj
duški načelnik, tovariš Črnega Jurja. 

ff Smederovo je srbsko mosto ob 
Donavi. 

ftf Nahija — okrožje pn,i tui 
upravo. 

* Dobijo so se imenovali načelni
ki Turkov)nničar'ev, ki so vladali v 
teh časih nad Srbi. 

se pa obleče nekega večera na 
skrivaj pri svojem bivšem gospodarju 
v hajduško obleko, pripaše orožje, pa 
tako okinčan pride k ženi v hišo, pa 
ko ga žena vidi, prične se tolči z ro
kama po prsih: „Joj mene! Torej sem 
cženjena s hajdukom!" Veljko jo pa 
pomiri m ji zagrozi, naj nikomur ni 
česar ne pove, pa odide, da poišče si 
društvo. Ko se je upor razpočel, se je 
Lajpreje držal Stanoja Glavaša, poz
i eje se je pa pridružil Buši Vuliče 
*>iču, kot načelniku smederevske na
1 jje in tako je stal pod njim in se bo
h,val celi dve leti. Ko je pa Buša lo
ta 1805 poginil v Smederevu, ostane 
lod njegovim bratom Vujico. Med tem 
jo pa tudi sam dobil nekaj momkov 
junakov in se jo naredil za bulubaši
(O.** To zimo pride med malim in ve
likim Rožičem nijan v Smederevo in 
cropa neke Turke, ki so se bili p r e 
dali Srbom. Srbi ga zato pozovejo k 
sodniji, toda on si no upa priti, nego 
jiobegno zopet med hajduke. Tako se 
|C s svojimi: moinki potikal in skrival 
i.ckjfi po deželi, dokler so nekega dne, 
ko so se pripravljali Srbi, 1a 8»J uda

** Bulubaša — podčastnik v tur 
Ski vojski. 

r\io s Turki, zopet ne prikaže in se 
stavi z dobršnim delom mouKOV na 
razpolago Črnemu Juriju in tako se 
mu je odpustilo vse. 

Začetkom leta 1807, ko so S n r za
vladali nad Beogradom, prične Veljko 
prositi srbski državni svet za dovolje
nje, da sme iz paračipske nabije iti 
na Krivi vf#, da dvigne k uporu Črno 
Reko ali Mali Timok ter jo osvobodi 
Turkov, za kar ni prosil nobene dru
go pomoči, kakor zastavo in odpr o 
pismo, da zamore vsak begunec irti 
•^seljenec iz onega kraja, ako boč^ 
slobodno ž njim na to delo. Takratni 
srbski državni svetniki večinoma ni
so niti znali, kaj je Kriv? vir ali Čr
na Reka in niso teh imen popreje Se 
nikdar slišali. Zato so m na prej ho
teli odpraviti z ničem, ko jim ie pa le 
t ostajal nadležen s svojimi vsakdan 
j mi prošnjami, reče Mladen, ki je bil 
najstarejši med državnimi svetniki: 
„Naj pa bo, če tako tišči, di ca poš
ljemo in če Bog da, da kaj dobi, do
bro, razširili smo našo zemljo: ako pa 
cogine in propade, mi mu nismo kri 
vi, vidite, da noče mirovati, nego ho
če oditi tudi brez dovoljenja." 

(Konec prih.) 


